

诗意图园丁

“一颗红心两安排,任由耕读出人才,漫说前途天注定,自信桃李遇时开。”50年前,镇江小伙陆纪明写下了第一首诗《高考前述怀》。从那时起,他一直坚持用写诗来记录生活和时代的变迁。3年前,做了一辈子教师,退休在家的陆纪明罹患胰腺癌,他着手整理500多首诗词手稿。遗憾的是,今年4月在修改后记时,他逐渐昏迷,最终未能看到自己的《烟云集》于6月初出版。 现代快报记者 郝多

中学教师写诗50年 记录人生抒发家国情怀

他抱病整理500多首诗词手稿,诗集《烟云集》于6月初出版



杨小民和他岳父的诗集《烟云集》 现代快报记者 施向辉 摄

考入南大外文系 却酷爱古典诗词

《烟云集》的第一首诗写于1965年,最后一篇写于今年春节期间,是陆纪明写给外孙女逸苏的。整整半个世纪,陆纪明通过古典诗词,记录了时代的变迁以及自己的心路历程。

昨天,陆纪明的女婿杨小民向记者展示了岳父的《烟云集》。目录

里,《录取南京大学外文系五首》《初识大文豪哥德》《大学中文提前半年免修,喜赋以记师嘱》等展示了陆纪明在南大求学的经历。

杨小民说,岳父自幼酷爱文学,在扬中中学读书时,就才华横溢。高考时,他是全年级唯一考入南京大学的学生。不过,在填报志愿时,一心向往中文系的陆纪明却填写了外文系德语专业,“我听岳父说起过,当时国家缺少外交官,所以号召大

家学习外语。”有着强烈家国情怀的陆纪明放弃了心心念念的中文系,毅然选择了外文系。

但陆纪明从未停止过对诗词的学习和热爱,从诗集中的《读鲁迅诗后作》《看电影红楼梦感赋》《读金瓶梅题句》等可以看出他博览群书,对文学有着自己的理解感悟。

本科毕业后,陆纪明来到丹阳一所中学任教,这期间,他依然通过诗词的形式记录生活。《1986年校秋季田径运动会现场即兴》《国庆节校园抒怀二首》……工作之余,他还听二胡,赏油画。观看了京剧《霸王别姬》后,他这样写道:“裂竹崩云飞羽商,蛾眉剑舞慰君王,一腔肝胆泰山重,曲尽情深人断肠。”

以诗词记录人生 抒发家国情怀

离开讲台后,进入晚年的陆纪明在家人的陪伴下游山玩水,在大好河山前,他时常即兴赋诗,《海南记游诗八首》《游香山卧佛寺》《登长城八达岭》都是他信手拈来的佳作。

虽然年纪大了,但陆纪明仍关心国家的发展,《喜看我国第一艘航母下水》《参观世博会》《贺神九发射成功,蛟龙号深潜圆满》等诗作,再现重大新闻事件。去年国家公祭日,他在病榻上写下“不裁仇恨种和平,国耻难忘忆血腥,树静谁知风不止,东瀛寇盗莫相侵”。

诗集最后一篇是陆纪明写给外孙女的,“少年强盛国家强,中国精神作脊梁,学识德才须统一,肩头重任敢担当。”杨小民说,岳父从教近40年,培桃育李,对待子女,他更是以身作则,常教导孩子不仅要学有所成,更要有家国情怀。

杨小民介绍,《烟云集》以编年为序,记录了岳父50年间创作的诗词,作品注重格律但又拘泥于格律,气势开阔,意境悠远,感情真挚。“患病3年来,他边治疗,边整理文稿,修改数次,直到临终前才在病榻上定稿。我们按照他的心愿,将诗集出版,也是希望后人可以看到他的热情,他的心血,他的才华。正如自序中所说,‘年寿有时而尽,未若文章之无穷。’”

工科学霸

4年前的2月,他参加南理工自主招生招生考试特殊才能类面试,用卡车拖来装满9个盒子的小发明,顺利享受南理工一本线优录政策。大学4年,他有13项设计发明,其中6项获专利授权,还有1项国防专利。他还先后两次获南理工校长奖章。他就是南理工“小木匠”丁云广,近日他入选第十届中国大学生年度人物,系江苏省内唯一获奖者。目前他已被中国运载火箭技术研究院破格录取。

通讯员 葛玲玲 现代快报记者 俞月花

南理工“小木匠”入选中国大学生年度人物

大学4年完成13项设计发明,被中国运载火箭技术研究院破格录取



丁云广入选第十届中国大学生年度人物 通讯员供图

考大学时,拖来一卡车小发明

1992年出生的丁云广是南理工机械工程学院飞行器专业2011级本科生。他高中期间就曾获得9项国家专利。2011年2月,丁云广参加南理工自主招生招生考试特殊才能类面试时,用卡车拖来装满9个盒子的小发明,奇思妙想的设计加上精湛的木工技艺,让他轻松地被南理工录取。

上大学后,丁云广找到了施展拳脚的更大平台,军训一结束,他

就找老师要实验室、申请科研经费。除了吃饭、睡觉、上课外,他把所有时间都耗在实验室里,哪怕是寒暑假,他也很少回家。他的宿舍别名“大丁百货”,各种传感器、样机、芯片、电路板随处可见。衣服口袋里也常揣着一把丁零当啷的小零件。

因此,他也成为同学们眼中的“科研小怪才”,大家还给他取了个外号,叫“小木匠”。

大学4年完成13项设计发明

学习机电知识后,他的发明创造也由纯机械型转向了机电一体化系统设计。大学期间,他完成了多开门窗设计、火箭弹控制翼作业控制装置、电网智能开关、输电线路断电应急供电/断电装置等13项设计发明。3年半里,就获得了6项民用发明专利授权、1项国防专利,还发表1篇ISTP国际会议论文。在创新杯大赛、机械创新设计

大赛上都有他的身影。

丁云广说,他的课堂效率很高。课上,他的眼睛跟着粉笔动,脑子跟着老师的声音转。“每当课上有听不懂或者与自己理解的意思有偏差时,我总爱和老师较劲,在课堂上就跟老师辩论开了。”丁云广说,尽管辩论的结果十有八九是自己败下阵来,但他并不在意这些,反倒乐在其中。

被中国运载火箭技术研究院破格录取

舍友吕博洋说,丁云广不是在教室就是在实验室,难得在宿舍呆一会儿。“他有点话痨,但从不会推销自己的发明。他也不是大家想象中的书呆子,很合群,爱闲聊,和大家一起聊热门话题,聊身边事。跑步和唱歌是他每天的常规活动,每天晚上都会到运动场跑几圈。”

同学们说,丁云广是个特别容易满足的人。不过,这个高高瘦瘦

的小伙子告诉现代快报记者,他不想只做同学们眼中的“小木匠”。面对柜子上放着的众多荣誉和专利证书,他最大理想是做一个安安静静的工作者。“就爱那种一直在实验室找问题、想办法和揭谜团的过程。每当攻克一道难关,解决一个技术难题时,就会觉得离目标又近了一些。”据悉,丁云广目前已被中国运载火箭技术研究院破格录取。

南京将评选 10位“文化名人”

快报讯(记者 胡玉梅 鹿伟)昨天,南京第三届“文化名人”评选正式启动。记者从评选启动新闻发布会上获悉,9月份,评选委员会将票决产生10位“文化名人”。

据介绍,南京已评选两届“文化名人”。2006年,叶兆言、吴建宁、吴为山、陈应岐、许钧、孙晓云、陆剑杰、陶琪、黄丕谟、缪炳云共10人当选首届南京“文化名人”;2010年评选出了卞留念、朱道平、余光中、陈维亚、吴汝俊、苏童、张宪文、贺超兵、速泰熙、陶泽如等10位第二届“文化名人”。

哪些人可以入选?第三届“文化名人”参评条件为:自觉遵守国家的法律法规,具有良好的思想品德和职业道德,积极支持和热心参与南京文化建设,在行业内和社会上有良好的声誉;参评人员原则上应具有与本专业相关的高级职称,获得过国家级、省(部)级重要门类业务评比最高奖项,并在本界别、本行业或本区域的文化引领作用显著,有较高的知名度和影响力;是南京户籍,或是南京籍贯,或曾在南京长期工作生活过(中国国籍)的文学艺术、新闻出版、社科理论、文化企业界知名人士,均可以申报和获得提名;在职的市管以上领导干部不得参加评选。

凡符合参评条件,皆可以本人身份申请参加评选。具有高级职称的文化界人士,3人以上可联合提名1人参选;往届南京“文化名人”每人可以独立提名1人参选。在宁的宣传文化单位、文化企业皆可推荐本单位成员参加评选;新闻媒体也可推选具有广泛社会影响的非本单位候选人。

南京九中向中考考生开放 球星校友孟达教篮球 校园美食尝了不想走



孟达在教孩子们打篮球 现代快报记者 赵杰 摄

快报讯(通讯员 王艳飞 记者 黄艳)昨天,虽然下着雨,但挡不住几百名初三毕业生到南京九中校园“一日游”的脚步。爱打篮球的不少男生穿着篮球服和球鞋,他们要和九中的球星校友孟达一起打篮球。也有不少人是冲着美食来的,食堂上演“舌尖上的九中”,各种美食让大家尽情品尝。还有人冲着九中20多个社团来的,想看一看高中生的生活。

CBA篮球明星孟达是九中校友,他是1995年到九中读初一的,一直读到高一。篮球馆现场,“孟达系列”纪念品,如明信片、海报、小旗子等成了场上的焦点。孟达变身教练,教大家如何运球、如何转身投篮等,还跟同学们一起玩起了“母鸡搬家”等趣味游戏。“孟达太厉害了,他教的运球技术非常实用。”男生小张和小朱穿着全套的篮球球头,如愿和孟达一起打了球。

中午11点,学生们来到食堂,两层楼近百种美食任挑任选。土耳其烤肉饭、培根烤鸭饭、鸭血粉丝汤、小笼包、寿司、各种拌面、意面,还有粥、面包等。一名男生说,本来还在几所学校之间考虑该报哪一所,现在吃了鸡排饭,不用想了,就报九中了。记者也尝了一碗鸭血粉丝汤,不仅有传统配料,还加了西红柿、黄瓜、培根和玉米。吃一顿饭,通常在10元以内。